



Миссия США при ОБСЕ

Сессия 9

Специально выбранная тема: насилие в отношении женщин и детей

Выступление главы делегации США Дж. Брайана Этвуда
**Совещание по рассмотрению выполнения обязательств в области
человеческого измерения ОБСЕ**
Варшава, 26 сентября 2014 года

На Совещании министров в Любляне в 2005 году мы пообещали “принимать все необходимые меры для предотвращения гендерного насилия в отношении женщин и девочек во время и после вооруженных конфликтов и чрезвычайных ситуаций, включая привлечение к ответственности лиц, виновных в преступлениях, и принятие специальных мер для удовлетворения потребностей женщин и девочек в постконфликтной среде”. Мы обязались, что наши правительства “надлежащим образом интегрируют в деятельность ОБСЕ соответствующие части резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности ООН о роли женщин на всех уровнях предотвращения конфликтов, управления кризисами и их разрешения и постконфликтного восстановления”. Мы также признали, что в некоторых случаях такие преступления могут представлять собой преступления против человечности или военные преступления.

К сожалению, регион ОБСЕ стал свидетелем гендерного насилия во время конфликтов. Изнасилования использовались в качестве оружия во время войны на Балканах и носили особенно вопиющий характер в **Боснии и Герцеговине**. За прошедшие с тех пор двадцать лет немного было сделано для того, чтобы помочь жертвам восстановиться после перенесенного шока или привлечь насильников к ответственности за их преступления. Проводятся судебные процессы. Тем не менее, только дела, считающиеся наиболее серьезными, или те, в которых фигурируют высокопоставленные офицеры, рассматриваются на государственном уровне, где свидетели получают право на анонимность и защиту. Дела, связанные с изнасилованием женщин военнослужащими рядового и сержантского состава, часто передаются в региональные суды более низкого уровня, где нет защиты свидетелей, и жертвы зачастую неохотно дают показания в присутствии тех, кто нападал на них. Призываем боснийские власти на всех уровнях гарантировать скорейшее рассмотрение дел с соответствующими средствами защиты свидетелей с целью обеспечения правосудия.

Сравнительно недавно изнасилования в ходе конфликта также имели место в **Кыргызстане** во время вспышки межэтнического насилия в южной части этой страны в 2010 году, по данным ряда международных докладов. Фактическое число жертв определить трудно, так как пострадавших, возможно, убивали после изнасилования, или, возможно, они не сообщали о преступлении, опасаясь стигматизации в их общинах. Некоторые жертвы, оставшиеся в живых, которые мужественно рассказали о происшедшем, говорят, что они по-прежнему страдают не только от психологической

травмы от изнасилования, но и от заболеваний, передающихся половым путем, которыми они заразились при изнасиловании. Призываем власти Кыргызстана привлечь виновных к ответственности и оказать помощь жертвам, оставшимся в живых.

Изнасилования как способ ведения войны должны прекратиться. Соединенные Штаты ведут борьбу с этим злом в рамках осуществления нашего Национального плана действий по вопросам женщин, мира и безопасности и нашей Стратегии по предотвращению и реагированию на гендерное насилие во всем мире. В качестве активного партнера в рамках британской *Инициативы по предотвращению сексуального насилия*, Соединенные Штаты начинают осуществление нескольких инициатив по прекращению насилия на гендерной почве в ходе конфликта. Во-первых, *Инициатива подотчетности* будет поддерживать развитие специализированных механизмов для улучшения доступа к правосудию для жертв и привлечения виновных к ответственности в странах-партнерах. Во-вторых, мы предоставляем более 22 млн. долларов на нужды программы *Безопасность с самого начала*, которая финансирует усилия НПО по предотвращению и реагированию на насилие по признаку пола во время чрезвычайных гуманитарных ситуаций. В-третьих, мы обязались предоставить дополнительно 2,5 млн. долларов на расширение наших партнерских отношений со странами, которые участвуют в исследованиях по насилию в отношении детей, проводимых Центрами по контролю и профилактике заболеваний. Еще один исследовательской инструмент предлагается в рамках программы *Вместе поддержим девочек*, которая помогает странам проводить комплексные опросы с целью задокументировать масштаб, характер и последствия физического, эмоционального и сексуального насилия в отношении детей, с акцентом на девочек. В-четвертых, мы почти в три раза увеличили до 1,4 млн. долларов размер нашего взноса на нужды *Инициативы по экстренному реагированию и защите от гендерного насилия*, которая предусматривает срочную помощь пострадавшим от крайних форм насилия по признаку пола, а также обучение по реализации законов, направленных на борьбу с гендерным насилием. И наконец, мы обновили нашу визовую политику и директивы для того, чтобы даже люди в высших эшелонах военного командования или правительства, которые отдают соответствующие приказы, участвуют в преступлениях или закрывают глаза, когда их подчиненные совершают акты сексуального насилия, не допускались в США. Настоятельно призываем все государства-участники присоединиться к нам и ограничить поездки лиц, ответственных за такие преступления.

ОБСЕ является международным лидером в области обеспечения того, чтобы лица, служащие в международных миссиях – включая полевые миссии ОБСЕ, – являлись частью решения, а не частью проблемы. Женщины в зонах конфликтов уязвимы не только к изнасилованиям и другим формам сексуального насилия, но и к торговле людьми. ОБСЕ была одной из первых международных организаций, принявших кодекс поведения для членов своих миссий и руководящие принципы для обеспечения того, чтобы они не участвовали в цикле торговли людьми. На Сессии министров в Любляне в 2005 году государства-участники обязались “обеспечивать самые высокие стандарты поведения и ответственность лиц, несущих службу в составе международных сил и миссий” за счет укрепления профилактических мер, обучения гражданского и военного персонала перед развертыванием, проведения расследований по любым проступкам и наказания виновных.

На Глобальном саммите по искоренению сексуального насилия в конфликтах, состоявшемся в июне этого года в Лондоне, госсекретарь Керри заявил, что “акты сексуального насилия снижают уровень нашей коллективной человечности и являются пятном на совести всего мира”. Мы твердо стоим плечом к плечу с другими странами, призывая все государства-участники принять политику нулевой терпимости по отношению к сексуальному насилию.